
湖南市部活動地域移行

湖南市教育委員会

展開



部活動の地域展開とは

学校が行っていた部活動を地域に展開していくことです。

学校の部活動
↓

地域の文化・スポーツクラブ



部活動地域展開の目的

・子どもたちが継続して文化

スポーツ活動を楽しめる

環境づくり

・中学校教職員の働き方改革



国や県の動向

【国】
＜令和２年＞
スポーツ庁より、令和５年度以降の休日の部活動の段階的な地

域移行を図る。
＜令和４年＞
スポーツ庁、文化庁より学校部活動及び新たな地域クラブ活動

の在り方等に関する総合的なガイドラインを策定。
【県】
＜令和６年＞
滋賀県における学校部活動の地域連携および地域クラブ活動へ

の移行に向けた方針



湖南市立中学校部活動の現状
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部活動アンケート

令和４年度 秋に実施

中学１年生 ２年生 （設問 18問 回答 ７０１人）
小学６年生 （設問 ５問 回答 ３９３人）
中学校教職員 （設問 ９問 回答 １１２人）
中学校保護者 （設問 ６問 回答 ９６２人）



令和6年度湖南市中学校部活動状況 令和６年１１月１日現在 活動状況

石部 甲西 甲西北 日枝
全校生徒数 312 375 448 306

有無 ３年
生

２年
生

１年
生

部員数
合計 有無 ３年生２年生１年生部員数合計 有無 ３年

生
２年
生

１年
生

部員数
合計 有無 ３年生２年生１年生部員数合計

野球 〇 2 11 4 17 × 0 × 0 〇 1 2 3 6
サッカー 〇 0 4 1 5 〇 4 9 19 32 〇 5 15 9 29 〇 12 11 14 37
バスケ（男） 〇 13 5 7 25 〇 12 5 14 31 〇 5 7 10 22 〇 10 14 11 35
バスケ（女） 〇 7 3 10 20 〇 11 9 3 23 〇 7 2 10 19 × 0
バレー（男） × 2 2

〇
3 2 5 10 〇 4 5 8 17 × 0

バレー（女） 〇 4 7 1 12 4 8 10 22 〇 7 6 4 17 〇 4 0 6 10
ソフトテニス
（男） × 0 〇 14 16 4 34 〇 6 13 13 32 〇 16 8 13 37

ソフトテニス
（女） 〇 3 6 5 14 〇 14 3 7 24 〇 6 11 13 30 〇 10 8 14 32

陸上 〇 14 13 13 40 〇 10 9 12 31 〇 8 11 9 28 × 0
ソフトボール × 0 × 0 × 0 〇 0 3 7 10
卓球（男） 〇 5 8 8 21 〇 4 5 9 18 〇 10 4 7 21 × 0
卓球（女） 〇 7 9 1 17 〇 3 11 2 16 〇 8 5 3 16 × 0
剣道 × 0 〇 5 5 3 13 〇 4 6 5 15 × 0
吹奏楽 〇 11 9 8 28 〇 2 8 11 21 〇 15 5 0 20 〇 9 3 12 24
美術 〇 5 20 18 43 × 0 〇 6 6 9 21 〇 8 9 13 30
文化情報 × 0 〇 10 5 9 24 × 0 × 0
家庭 × 0 × 0 〇 8 9 4 21 × 0
ボランティア × 0 × 0 〇 9 6 10 25 × 0

71 95 78 244 96 95 108 299 108 111 114 333 70 58 93 221

部活動加入率 0.782 0.797 0.743 0.722



とても楽しい 楽しい あまり楽しくない 全く楽しくない

回答内容 合計 割合

とても楽しい 242 35％

楽しい 307 44％

あまり楽しくない 102 15％

全く楽しくない 48 7％

部活動は楽しいですか。

部活動から学ぶことがありますか。

たくさんある 少しある あまりない 全くない

回答内容 合計 割合

たくさんある 365 52%

少しある 237 34%

あまりない 50 7%

全くない 49 7%

中学生



部活の練習が学校以外で行われるようになっても参加しますか。

別にかまわない 部活を続けるか迷う

部活動をやめる

回答内容 合計 割合

別にかまわない 510 75%

部活を続けるか迷う 123 18%

部活動をやめる 50 7%

他の中学校の生徒と部活動を一緒に行うことについてどう思いますか。

参加する 参加する日が減る ほとんど参加しない 全く参加しない

回答内容 合計 割合

参加する 304 46%

参加する日が減る 189 29%

ほとんど参加しない 86 13%

全く参加しない 81 12%



参加したい 親がいいなら参加したい

入学する中学校以外の場所（他校）で部活動の練習が行われても参加しますか。

回答内容 合計 割合

参加したい 82 21%

親がいいなら参加したい 143 36%

あまり参加したくない 168 43%

小学生
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サッカー 39

バスケットボール 45

バレーボール 27
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（中学生になったら）どの部に入ってみたいですか。



強くあてはまる あてはまる あまりあてはまらない あてはまらない

教職員
『部活動指導は業務の中で大きな負担となっていますか』

回答内容 合計 割合

強くあてはまる 42 37%

あてはまる 48 42%

あまりあてはまらない 16 14%

あてはまらない 6 5%

部活動の地域移行化にともなって、希望する競技種目について場合によっては指導に関わっても良いですか

良い 場合によっては良い できれば関わりたくない 関わりたくない

回答内容 合計 割合

良い 17 15%

場合によっては良い 45 40%

できれば関わりたくない 23 20%

関わりたくない 27 24%



強くあてはまる あてはまる あまりあてはまらない 全くあてはまらない

部活動を学校ではなく地域や民間業者に委ねてもよい
回答内容 合計 割合

強くあてはまる 123 13%

あてはまる 577 59%

あまりあてはまらない 238 24%

あてはまらない 41 4%

保護者

土日の部活動が地域移行された場合、指導や運営に関わりたい

強くあてはまる あてはまる あまりあてはまらない 全くあてはまらない

回答内容 合計 割合

強くあてはまる 6 1%

あてはまる 58 6%

あまりあてはまらない 388 40%

あてはまらない 510 53%



部活動の課題

•少子化による部員の減少

•ニーズの多様化

•専門的な指導の難しさ

•教職員の超過勤務



他市の取組

〇学校毎の取組
彦根市 稲枝地区 稲枝中学校の取組
８つの運動部において休日の部活動を地域に移行している。

〇種目毎の取組
米原市 伊吹山中学校 卓球部 ホッケー部
休日の部活動 地域の専門的な指導者



〇近隣市町の取組
◇甲賀市
協議会の設置 R７より野球部拠点校チーム

◇竜王町
検討協議会の設置 部活動支援 → 竜中ネットワーク

◇東近江市
検討協議会の設置
スポーツ少年団の中学生の受け入れ



湖南市が目指す姿

学校教育の一環から生涯学習の一環へ

地域全体の文化スポーツ活動へと広げる

「部活動の地域展開」



地域展開を進めるにあたって

• 部活動地域移行Coの設置（R6.4）

• 部活動地域移行推進チームの設置（R6.4）

• 部活動地域展開推進協議会の設置（R7.1）

• 湖南市部活動地域展開推進計画の策定

（R7年度予定）



湖南市の方向性

•可能な部活から地域展開

•湖南市の現状に応じた地域展開

•学校と連携した地域展開



教育委員会が連携している地域クラブ

KVC

湖南LBL

KVC
甲西湖南
バレーボールクラブ

ソフトテニス
指導者等２名 選手10名ほど 市内外の中学生が参加
中体連に登録している

指導者謝礼の協力（１名分）

バレーボール
指導者等３名 選手20名ほど 市内外の中学生が参加
中体連に登録していない

施設の優先使用（学校テニスコート）各種手続きの補助



「地域展開」の課題と対応

施設

•活動場所

•備品

指導者

• 人材バンク

•資格取得
• 指導者研修

会費・保険

• 受益者負担

•指導者謝礼

•保険加入



地域クラブ

事務局

ソフト

テニス

剣道

野球

バレー
ボール事務局

ソフト

テニス

剣道

野球

バレー

ボール

幼児期

学童期

青年期

成人期

単線的・個別的な組織から円環的・総括的な組織へ



部活動地域展開に向けて今後の対応

実証

分析

発信

集約

協議

地域・保護者・学校へ

意見・要望・情報

部活動地域展開推進協議会

市と連携した地域クラブ活動

活動報告


